A kisérletezsk tobbsége a kézenfekvébb, de nem tul jo mérési eljarast valasztotta a tehetetlenségi nyomaték megha-
tarozasara. Azt az elvet hasznaltdk ki, miszerint adott M forgatonyomatékkal hatva egy © tehetetlenségi nyomatéki
rendszerre, az 3 = M /O szoggyorsulassal fog mozogni. Igy M és 3 egyidejii mérésével © meghatéarozhato.

A kisérletek tobbségeét ugy végezték, hogy az ajto egy pontjara erét fejtettek ki, és mérték a t id6 alatti elfordulast.
Ebbdl egyenletesen gyorsulo forgémozgast feltételezve © meghatarozhatd. Egy alapveté nehézség mertil fel ennél az
eljarasnal: a pontos idéméréshez elég nagy elfordulas sziikséges; ennek soran azonban a kisérletez6k nem tudtdk meg-
oldani az er6 ajtohoz viszonyitott szogének és nagysaganak — azaz a forgatonyomatéknak — allando értéken tartasat,
ami nagy hibat okozott.

Néhanyan elkeriilték ezt a buktatot. Kdnndr Janos I1L. o. t. (Nagykanizsa, Landler J. Gimn.) mérése azon alapult,
hogy ismert tomegid labdat dobott az ajtora — a zsanértol adott tavolsagra —, igy pillanatszerden gyorsitotta az
ajtot. Az impulzusmomentum tétele alapjan tokéletesen rugalmas {itkozést feltételezve a tehetetlenségi nyomaték a
labda beérkezési és visszapattanasi sebességének vizszintes komponensébdl meghatarozhaté. Az el6zot egy fotocellas
berendezéssel mérte, az utdbbit a visszapattanas és a foldetérés helyének ismeretében hatarozta meg. A f6 probléma
ennél a mérésnél az, hogy az iitkdzés nem rugalmas, igy a mozgasi energia nem marad meg.

Kucsera Itala 8. o. t. (Pécs, 39-es Dandar ati Alt. Isk.) és Tar Krisztidn L. o. t. (Dunatjvaros, Miinnich Ferenc
Gimn.) szekrényajto tehetetlenségi nyomatékat meérték agy, hogy az ajtot zsanérjain dtmend vizszintes tengely koriil
mozgattak és mint fizikai ingat vizsgaltak. A lengési id6t mérve a © = T?mgs/4n? Gsszefiiggeés alapjan a tehetetlenségi
nyomaték meghatarozhaté. Ez a moédszer persze nem alkalmazhaté minden ajtéra. Ugyanezen az elven alapul Szics
Gabor 8. o. t. (Pécs, 1. szamu Gyak. Alt. Isk.) és Megyesi Gdbor III. o. t. (Szeged, Sagvari Endre Gyak. Gimn.)

mérése, ami azonban az ajtok eredeti helyén végezhets el. Az ajté két oldalara egy-egy megfeszitett rugot erdsitve
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egy fliggoleges tengelyt fizikai ingat hoztak létre. A tehetetlenségi nyomaték a © = (D + Ds) =
™

hatarozhato meg (ez az Osszefiiggés konnyen igazolhatd) ezittal is a T periddusid6 mérésével; Dy és Do a hasznalt

rugok direkcios ereje, d pedig a csatlakozési pontnak a zsanérok altal meghatarozott tengelytdl valo tavolsidga. Az ajtot
fizikai ingaként felhasznalo mérés esetében tobb lengés idejét mérve T elég pontosan meghatarozhaté. A mérésnél a
lengések csillapodéasa okozhat nehézséget, ezt a zsanérok olajozasaval lehet csokkenteni.

Megyesi Gdbor normal szobaajto tehetetlenségi nyomatékat mérte. T6bb mérés alapjan a tehetetlenségi nyomatékra
6 =11,3 + 1,7 kgm>-t kapott.
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